

ПОСВЯЩАЕТСЯ ПАМЯТИ



1940–2021

Геологическая отрасль страны понесла тяжёлую утрату: ушёл из жизни президент Российского геологического общества **Виктор Петрович Орлов**, замечательный геолог, первооткрыватель месторождений, доктор экономических наук, лауреат Государственной премии Российской Федерации, государственный деятель.

Виктор Петрович Орлов родился в г. Черногорске Красноярского края (ныне Республика Хакасия). В его ранней трудовой биографии – работа на шахте № 9 в Черногорске (1957–1963), четыре полных полевых сезона в геолого-съёмочных партиях в Эвенкии и на Восточной Камчатке (1963–1968), где он был маршрутным рабочим, радиометристом, промывальщиком, проходчиком шурфов, техником-геологом. Он с отличием окончил Томский государственный университет.

После окончания вуза Виктор Петрович трудился в геолого-съёмочных и геологоразведочных партиях и экспедициях в Горной Шории и Иране. Круг его задач был широк: прогноз, по-

иски, разведка и оценка месторождений железа, марганца, хрома, цветных металлов, нерудного сырья. В 1968–1978 гг. он прошёл в профессии путь от геолога до начальника партии. Затем последовала работа в Производственном геологическом объединении «Центргеология» в Москве: первоначально он – старший геолог, затем – заместитель начальника геологического отдела. Далее новые высоты: Виктор Петрович – заместитель начальника геологического и производственного управления Министерства геологии РСФСР, генеральный директор ПГО «Центргеология». Как руководитель ПГО он курировал все виды геологоразведочных работ на территории 20 областей, пяти республик европейской России. В 1986–1990 гг. В. П. Орлов разработал и внедрил систему хозяйственного механизма, ставшего прототипом перехода геологоразведочного производства на рыночные рельсы. Он – один из авторов первой редакции Закона РФ «О недрах», ряда других ныне действующих федеральных законов.

В 1990 г. В. П. Орлов назначен заместителем Министра геологии СССР, спустя год – первым заместителем председателя Госкомгеологии РСФСР; с 1992 г. он – председатель Комитета Российской Федерации по геологии и использованию недр. С 1996 г. по апрель 1998 г. и с октября 1998 г. по август 1999 г. В. П. Орлов возглавлял Министерство природных ресурсов Российской Федерации. Работая в правительстве, он сумел стабилизировать положение в важнейшей для экономики страны геологической отрасли и организовать геологоразведочные работы в новых условиях.

В 2004–2011 гг. Виктор Петрович был председателем Комитета Совета Федерации по природным ресурсам и охране окружающей среды. Его реформаторские экономические и управленческие решения воплощены в организационно-правовой основе современной отечественной системы недропользования.

На протяжении многих лет В. П. Орлов возглавлял Российское геологическое общество. Он обладал широким кругозором, мыслил стратегически и отлично понимал, что для укрепления и развития минерально-сырьевой базы страны необходимо повышать престиж профессии геолога. Он проводил для этого большую работу, привлекая силы профессиональных объединений. Был главным редактором ряда крупных монографических работ по проблемам минерально-сырьевой базы России и мира, 25-томного издания «Геология – жизнь моя».

Деятельность В. П. Орлова заслуженно отмечена самыми высокими государственными и ведомственными наградами и званиями, в числе которых орден «За заслуги перед Отечеством» IV степени, Благодарность Президента Российской Федерации, знаки «Заслуженный геолог РСФСР», «Почётный разведчик недр». Талантливый учёный, великолепный организатор, целеустремлённый и сильный человек, он был примером для всех геологов страны.